



宁波市景。(唐严 摄)

昨天，宁波市统计局、国家统计局宁波调查总队发布一季度宁波经济运行情况——

全市实现地区生产总值3992.2亿元，同比增长5.6%，分别高于去年同期和去年全年1.1个和0.1个百分点，经济运行延续稳进向好态势。

一季度是全年经济的风向标，是实现全年良好开局的关键，数据里蕴藏着上半年和全年的势头和信号。

透过一季报，我们能看到什么？“5.6%”这个数据是怎么来的？记者就此采访了市统计局副局长、党组成员、新闻发言人许海燕。

# 一季度宁波经济运行情况发布—— GDP同比增长5.6% 这个数据怎么看？

记者 冯瑄

## A 工业仍是“王者”

支撑一季度经济回升的因素究竟是什么？是工业、服务业还是消费领域，或者其他？

许海燕从生产领域、需求领域、实物量指标三个方面进行了分析。

“工业‘压舱石’作用发挥显著。”在许海燕看来，由于出口好转，以及一系列政策推动需求提升，一季度我市工业增加值增长7.1%，比去年全年加快1.4个百分点，高于GDP增速1.5个百分点，对GDP增长的贡献率为52.1%，拉动GDP增长2.9个百分点。

其中，规上工业增加值增长7.4%，比去年全年加快0.8个百分点。

这一点，用电量最具说服力。一季度，全社会用电量增长15.1%，工业用电量增长16.1%。

“工业仍是拉动宁波GDP的‘绝对主力’。”许海燕说。

一季度，我市规模以上工业增加值同比增长7.4%，高出全国

增速1.3个百分点，两年平均增长5.7%，分别快于全国和全省1.2个和0.1个百分点。

在当前的经济形势下，规上工业增加值实现持续“飘红”的背后：

——重点行业支撑有力。一季度，36个行业大类中，有24个行业的增加值保持正增长，增长面为66.7%。

增加值规模前十行业合计总量占规上工业的比重达79.1%，同比增长8.6%，对规上工业增加值增长的贡献率达94.3%，拉动规上工业增加值增长7.0个百分点。

其中，汽车制造、化学原料、金属制品、计算机四个行业分别增长21.0%、12.2%、11.6%和10.8%，均高于规上工业增速。

——民营企业拉动明显。

一季度，民营企业工业增加值占规上工业的比重达57.3%，同比增长7.8%，高于规上工业0.4个百分点，对规上工业增加值增长

的贡献率达60.4%，拉动规上工业增加值增长4.5个百分点。

——“361”产业集群领先发展。

一季度，“361”万亿产业集群增加值同比增长7.7%，高于规上工业0.3个百分点。

其中，高端装备、智能家电、数字产业、绿色石化分别增长10.3%、9.6%、9.3%和8.6%，均高于规上工业增速。

——企业景气度回升。

从生产经营及景气状况调查结果看，一季度全市规上工业产能利用率为79.0%，比去年同期提高2.3个百分点；

一季度全市规上工业企业景气指数为129.4，较去年同期和去年四季度分别提高11.1个和5.7个百分点，为2022年以来最高。

其中，中小微企业的景气指数分别为148.4、142.0和128.0，实现了“较为景气”区间的全覆盖。

## B 服务业约占“半壁江山”

“绝对主力”之外，“双轮”驱动下的“宁波号”，在高质量发展的新赛道上跑出了“5.6%”，服务业也在其中发挥“助推器”作用。

一季度，服务业增加值增长4.9%，对GDP增长的贡献率为47.9%，拉动GDP增长2.7个百分点。

其中，交通运输、仓储和邮政业，信息传输、软件和信息技术服务业，住宿和餐饮业，批发和零售业分别增长13.6%、11.3%、9.5%和7.2%，均高于GDP增速，合计拉动GDP增长1.9个百分点。

与之相呼应的，是一系列实物量指标。

一季度，宁波货运量增长14.4%，公路和水路运输周转量分别增长17.8%和14.3%，宁波舟山港货物吞吐量和集装箱吞吐量分别增长6.8%和11.6%。

就农业领域来说，一季度表现“总体稳定”。农林牧渔业增加值增长3.6%，拉动GDP增长0.1个百分点。

“需求端的发力，也不可忽视。”许海燕说。

从需求领域看，固定资产投资

在基础设施投资的有力带动下保持平稳增长，一季度增长6.8%；

市场消费在促消费系列政策持续发力、春节假期延长等因素带动下恢复明显，社会消费品零售总额增长4.5%；

作为外贸大市，宁波外贸进出口额受全球经济恢复、外部需求带动恢复明显，社会消费品零售总额增长4.5%；

需求端的“贡献”，从银行贷款数据中也可窥一斑——今年3月末，宁波金融机构本外币贷款增长15.7%。

## C 消费“一降一涨”

一季度拉动经济的“三驾马车”中，消费领域的表现“可圈可点”。

“宁波CPI与上年同期持平，3月同比涨幅也出现较大回落。”在许海燕看来，一季度，宁波市区居民消费价格同比持平，与全国走势一致。

从月度情况来看，同比涨跌幅波动较为明显。1月至3月，同比涨跌幅分别为-1.2%、1.1%和0.2%，“主要是今年春节与上年错月导致的”。

其中，受节后食品价格及旅游等服务类价格季节性回落影响，3月份价格同比涨幅出现了较大回落。

“宁波CPI与上年同期持平”，原因何在？

许海燕分析，从一季度情况来看，居民消费价格同比持平是在商品价格下降和服务价格上涨两方面共同作用下导致的。

先看“降”。食品烟酒和工业消费品价格同比下降。

食品烟酒价格同比由上年的上涨0.9%转为下降1.6%。

由于上年冬天和今年春天周边地区气温较常年同期偏高，鲜菜、鲜果等重要农产品生长适宜、供应增加，导致价格降幅较大。其中，鲜菜价格同比下降6.4%，鲜果价格同比下降11.7%。

猪肉价格在生猪产能过剩、供应充足的情况下持续走低，同比下降11.3%。

此外，其他食品价格同比也是以降为主，如海水鱼价格下降6.5%、鸡

蛋价格下降6.5%、牛肉价格下降4.0%。

工业消费品价格同比下降0.7%，延续了上年的下行趋势。

其中，受电池原材料大幅降价、市场竞争加剧等因素影响，小汽车价格继续走低，带动交通工具价格同比下降5.1%。

再看“涨”。

受供需变化、政策调价等多种因素影响，服务价格同比上涨1.7%，涨幅较上年同期扩大0.8个百分点。

比如旅游业。随着旅游出行经济向好，旅游服务需求进一步扩大，推高旅游目的地住宿费、导游费等服务价格，带动旅游价格同比上涨16.8%，在外住宿价格同比上涨3.9%。在景点门票涨价、宠物服务和儿童娱乐项目价格上涨的作用下，文化娱乐服务价格同比上涨2.3%。

同时，公共服务价格也有所上涨。

教育服务价格同比上涨2.6%，其中，绘画、乐器等美育教育需求旺盛，培训课时费上涨，带动课外教育、幼儿早期教育价格分别上涨3.7%和3.1%。

2023年秋季开学学费上调，翘尾影响一季度高中中职教育、小学初中教育、高等教育价格分别上涨5.7%、2.0%和1.9%。

受部分公立医疗机构医疗服务项目价格调整影响，医疗服务价格同比上涨1.9%。

## D 新动能“汹涌澎湃”

以“新”为关键词的新质生产力赛道上，宁波表现不凡——

一季度，宁波新动能加速成长，对经济活力和韧性的推动作用明显增强。

新产业、新业态、新投资、新产品，正在撑起城市高质量发展的“四梁八柱”。

首先，新产业增速良好。从工业看，一季度规上工业人工智能、战略新兴产业、数字经济、高新技术等产业分别增长13.2%、8.9%、8.9%和8.5%，分别快于规上工业5.8个、1.5个、1.5个和1.1个百分点。

从服务业看，今年前两个月，高技术服务业实现营业收入增长7.2%，其中科技成果转化服务、研究与设计服务、信息服务分别增长34.5%、15.0%和9.7%；科学研究和技术服务业增长6.7%，其中研究和试验发展、科技推广和应用服务业分别增长11.8%和33.9%。

其次，新业态持续活跃。一季度线上消费需求旺盛，限额以上贸易单位通过公共网络实现零售额增长28.5%，增速高于限额以上社会消费品零售总额23.9个百分点。

汽车消费引领增长，限上汽车零

售额增长25.6%，其中新能源汽车增长134.6%，继续保持较高的增长速度。

再次，新投资增长较快。

一季度高新技术产业投资增长8.0%，其中高新技术制造业增长11.0%，分别高于全部固定资产投资增速1.2个和4.2个百分点；“361”万亿级产业集群中，高端装备制造产业和智能家电产业等投资分别增长7.5%和42.0%。

最后，新产品培育加快。一季度规上工业新产品产值率达32%，同比提高0.6个百分点；列入国家“三新”统计的新能源汽车、集成电路、工业机器人等新产品产量分别增长97.8%、41.3%和13.9%。

“GDP同比增长5.6%”热辣滚烫的背后，我们依旧要看到，宁波工业生产者价格仍然处于下行通道。

“这是行业整体下降面扩大，但部分行业降幅收窄、月度降幅收窄的趋势依然延续、生产资料和生活资料价格双双下降等原因造成的。”许海燕说。

“志不求易者成，事不避难者进”。

新征程上的“宁波号”，正劈波斩浪、行稳致远。

### 一季度宁波经济运行部分数据

